



建人民城市 享美好生活

喜迎二十大·区委书记民生访谈

蓝天白云下的科创之城幸福之城

——专访宝山区委书记陈杰

转型蝶变向北望

陈杰说,宝山这一轮的发展得益于市委对宝山定位的进一步明确。特别是市第十二次党代会报告中,关于宝山专门有一段表述:加快宝山区功能提升,建设科技创新中心主阵地与绿色低碳转型样板区。“这非常难得。我们理解下来,这个功能的提升要立足于总书记对上海强化四大功能的要求。通过提升科技创新策源功能和高端产业引领功能,在上海承担国家使命的过程中展现宝山的作为。”

关于未来发展,陈杰特别阐述了宝山在上海“北上”发展中的独特优势。数十年前,以宝钢、金山石化为代表的“南北轴”发展是上海经济的重要引擎。此后东西两翼崛起,“西进”蓬勃发展。但从未来看,“北上”将是上海经济发展新重点之一。在陈杰看来,“北上”的空间与上海的互补性更强,可以让上海的优势策源能力、引领能力与江苏北部巨大的产业发展空间结合。随着宝山整体转型、功能提升、空间腾挪,宝山蓄势待发。规划中的高铁宝山区站、沿海大通道,也将进一步强化宝山这一区位优势。

这几年宝山坚持挤压低端业态,一批老厂房、老仓库、老堆场、老码头、老港区等“五老空间”腾笼换鸟,促进了新旧动能转换,轻重形态转变。陈杰介绍,宝山已基本完成科创中心主阵地“四梁八柱”的搭建,一批大学科技园落地开园,高新技术企业、专精特新企业实现爆发式增长,新兴产业加快集聚,重点板块创新转型。“科创宝山”成为城市新名片。

曾经有干部群众觉得“科创中心主阵地”的定位和宝山有点“不搭”。如今反观宝山的区位优势、空间优势、资源优势,再看几年来努力的成果,大家都接受了这一定位,而且信心满满。

时代造就英雄,时代同样也可以造就一个地方。

宝山人文荟萃,通江达海,近年来人们恍然明白这个地名如此恰如其分。奋进北转型征程中的宝山,拂却尘霜,显露本来的璀璨光芒。科创中心主阵地建设卓有成效,生态环境改善如雨后初晴,百姓的日子越过越甜,堪称科创高地、投资福地、生活宝地。谈起宝山十年之变,宝山区委书记陈杰感慨不已。而说到宝山的未来,听众也感到心潮澎湃。



宝山区委书记陈杰

智慧和吴淞创新城的活力源泉。

宜居宜业圆梦想

近期,山姆城市会员店、盒马X会员店、麦德隆PLUS会员店等大型商超相继落户宝山,加上开业数月的宝山日月光中心,宝山老百姓在家门口购物越来越方便。

陈杰介绍,近年来,宝山践行人民城市重要理念,统筹推进温暖民心、环境美化、交通畅达、数字城市等“四项工程”,努力提升城市宜居指数、治理智慧指数、群众满意指数。其中,在温暖民心工程方面,推动既有多层住宅加装电梯,累计新增694台、完工308台。今年宝山还要加大城中村的改造力度。上半年的疫情突显了这项工作的紧迫性,杨行、顾村等地区的城中村改造正加快推进。在数字城市工程方面,宝山首创的社会治理智能平台“社区通”累计解决群众问题近27.4万个,且90%以上通过自治共治等方式在居村解决。据介绍,宝山社区通2.0专门开通了网上议事厅。老百姓有什么需求、好点子,都可以提出来,生动体现全过程人民民主。

陈杰说,过去十年,宝山建设、改造了一批高品质的文化地标,如科创中心主阵地规划馆、宝山图书馆新馆、宝山国际民间艺术博览馆等,长滩音乐厅建设、区文化馆修缮等工程也将完工。同时,宝山已基本建成15分钟公共文化体育生活圈,加上常态化的四级文化配送,宝山居民的文化生活堪称丰富多彩。

一位大学教授曾经对陈杰说,他很喜欢在宝山做研发,上午在学校实验室上完课,下午就可以到大学科技园做项目。宝山就是这样神奇的地方,离人民广场不远,离梦想很近。

本报记者 沈月明 郭剑烽

绿色宝山空气甜

在采访中,陈杰对宝山的生态环境感到自豪。“我刚来宝山的时候,他们告诉我,当时的监测周期内宝山的AQI(空气质量指数)排到了全市第一,我很惊讶。”但事实上,这几年宝山的空气质量一直稳定在全市前列。同样,宝山人均公园绿地面积12.4平方米,也位列第一梯队。天朗气清、水清岸绿的宝山刷新了市民的传统认知,也极大提升了宝山人、创业者的获得感和幸福感。

陈杰说,宝山之所以花大力气提升生态环境,除了因为这是科创中心主阵地建设的重要前提外,更多的是为了满足老百姓对美好生活的向往。

宝山以前是钢铁、港口、物流、能源基

地,以重工业为基底的对城市形态、生态环境影响很大。下定决心转型升级的宝山,十年来单位增加值能耗降幅居全市前列,造纸、电镀、印染、水泥、冶炼等污染行业到“十三五”已整体退出。

“十三五”以来,宝山累计拆除违法建筑3000余万平方米,货运堆场累计关停162家。吴淞地区曾是环保整治的重点地区,如今整体转型,宝钢“第一高炉”经过改造变成了“金色炉台”会博中心。南大地区“十年磨一剑”,近6平方公里“兜底翻”,将建设成为“地上一座城、地下一座城、云端一座城”的南大智慧城。

最近,宝山正在开展蕹藻浜沿线整治。陈杰说,希望未来的蕹藻浜也像一江一河那样,真正成为宝山的母亲河,成为连接南大



宝山吴淞口

海派烟火,城市最生动的气质

姚丽萍

人间烟火气,最抚凡人心。凌晨4时的上海,什么样?清洁工褚婷婷知道。

凌晨4时,她离开松江的家,30分钟后赶到重庆南路308号清道班组,开始一天的城市保洁工作。日复一日,作为“城市美容师”,辛苦但有意思,因为城市烟火气里,有她的劳作,那可是城市最生动的气质。

上周,市十五届人大常委会第44次会议表决通过新修订的《上海市市容环境管理条例》。20年间,这部地方立法经历数次修订,最让人感受深刻的是——对秩序与活力的平衡,上海越来越到位了;这种平

衡,让海派烟火越发气韵生动。

海派烟火,到底是什么?大街小巷里,成百上千、大大小小的咖啡店,唤醒一天的朝气;傍晚时分,百年弄堂里,飘出红烧肉的家常味道,老婆站在弄堂口一声声催促贪玩的宝宝赶紧回家的吴依软语……都是烟火气,但也仅仅是几笔素描。

海派烟火,是一幅“清明上河图”,笔触所及,秩序、活力、温度无所遗漏,幸福感、获得感、安全感尽在其中。

最近几年,申城夜市,真切描绘了海派烟火,一个个摊位,看似闲散随意,其实章法分明。刚刚过去的

周末,茂名北路限时步行街开张,市民游客沉浸式体验张园西区的修旧如旧,享受丰盛里的高品质休闲娱乐。最引人注目的,是茂名北路限时步行街的交通指示牌在周边路口的醒目位置安装到位,广而告之。

限时、限区域,几乎是所有申城夜市步行街的标配。几年来,从新天地湖滨路夜市、BFC外滩枫径周末集市,到最新开张的茂名北路步行街,概莫能外。

那么,一个城市公共区域能否成为摆摊经营的夜市,有哪些因素必须考量?依据新修订的《上海市市容环境管理条例》第21条,市容环

境卫生、交通安全、公共安全、消费需求,拿来综合考量,合适的,就可以划定公共区域用于经营活动。当然,区政府应当组织制定具体方案,明确允许从事经营活动的区域范围、时段、业态,以及市容环境卫生责任主体和管理要求,并向社会公布。

迄今,城市对设摊的管理,早已不是猫捉老鼠;而是在特定时间、特定地点,让大小摊位各就各位,让市民游客近悦远来。精细化管理对市容环境卫生的要求,早已不再是“有没有”,而是“好不好”“精不精”。

这样的变化,让我想起一个人。2008年,市十三届人大常委会

第8次会议审议修订《上海市市容环境卫生管理条例》,城管执法者陈胜有旁听审议。这位基层执法者在现实中遇到过不少管理难题,他说,有朝一日,经济提升、社会发展、法治进步,会让城市的管理思路发生变化,他和同事一定会摆脱“管不胜管”的尴尬。

14年过去了,预言成真。

而今,《上海市市容环境卫生管理条例》完成大修,规范、引领、推动城市管理精细化水平持续提升,更整洁、更有序、更温馨、更安全、更美观的市容环境,让海派烟火——最生动的城市气质,更加明媚生动!



新民眼